

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término, un mes . . . 1 pts.

En los demás puntos un trimestre . . . 3^o

Extranjero, un id. . . 7⁵⁰

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Pago anticipado

Redacción y Administración

R. I. O., 13

AÑO I.

Orihuela 24 de Julio de 1903.

NÚM. 153.

ACTUALIDAD

Los periódicos de todo el mundo y de todos matices, han llenado durante estos últimos días sus páginas dando todos los menores detalles de la muerte del Papa.

Aquél murió, y como todo, por grande, por bueno, por bello que haya parecido á su paso por este mundo se olvida, ya parece que la figura del egregio muerto va esfumándose poco á poco hasta desaparecer bajo la tierra que ha de cubrir sus despojos: luego, nada; un nombre más en la historia confundido con tantos otros que están por discutir, si merecieran tal merced de los que quedaron.

Las miradas del mundo católico aún siguen fijas en el Vaticano, pero ya no se dirigen con insistencia al bondadoso y sabio anciano que desde tan larga fecha dirigió desde la silla de S. Pedro á la Iglesia no, el mundo entero fija su ansiosa mirada en los cardenales que han de elegir un sucesor al que se marchó; de todas partes suben preces al cielo para que éstos tengan acierto en la elección; con la cual pueda sumar la Iglesia nuevos días de triunfo.

Dentro de muy pocos días las campanas de las iglesias cesarán en sus funerales lamentos para saludar con alegría al nuevo Pastor; el mundo entero pronunciará un

nombre, aquel día será de regocijo para el orbe católico.

Con toda nuestra alma deseamos que el acierto de los principes de la Iglesia, reunidos hoy en Roma, sea tal, que el que ocupe el puesto de León XIII, sea un digno sucesor de éste por su amor á la paz, libertad y celo por el engrandecimiento de nuestra Iglesia.

Así ésta seguirá como hasta aquí su marcha triunfal á través de los siglos.

* * *

La cuestión política, para los que más generalmente se preocupan de ella, sigue presentándose bastante embrollada.

Entre estos predominan los pesimismo sobre las recientes crisis y su solución.

Al actual gabinete se le augura ya muy poca vida y ésta muy penosa y estéril para el pueblo que siempre espera algo de provecho después de tantas danzas y contradanzas de los que llevan y traen el poder.

El partido conservador que ya estaba casi desahuciado, recibió un golpe mortal con las bodas Maura-Silvela: todo el mundo, hasta los profanos, le señalaron fecha para su muerte, ó al menos, para el verdadero *descuaje* del partido.

Con la última crisis se han presentado tan alarmantes síntomas para estos, que, ó mucho nos equivocamos, ó el partido conservador

adoptará pronto el sistema de *guerrillas*, que tan pocos resultados han dado siempre para volver donde tantas veces mantuvo tan brillantemente su bandera.

La impresión general en la opinión es esta; el tiempo dirá si se equivoca.

LA MURMURACION

Con seguridad más de medio mundo murmura del otro medio; pero la habilidad está en hacerlo de una manera sutil, fina y delicada.

Para esto son una especialidad en el género mis amigas, las de Rabadillo.

No habla uno con ellas dos palabras, cuando le preguntan con el tono más inocente del mundo:

—¿Conoce usted á las de Bermejillo?

—Sí, señora.

—¿Qué familia tan excelente! Nosotras las queremos con delirio; y ¿ha visto usted que lujo gastan?

—Sí, efectivamente, visten bien.

—Dicen que el marido trajo de Ultramar algunos miles de duros, á pesar de que el destino que tenía no era más que *para matar*; pero eso no es más que dichos de los envidiosos, porque nosotras le creemos un hombre hon-

radísimo. ¿Y su esposa? ¡Qué simpática y cariñosa! Yo no sé cómo se atreven á decir que tiene metido á su marido en un puño, y que hasta le pega dos veces por semana. ¡Ay, amiga mía, que gentes tan maliciosas! Lo mismo que los impostores que aseguran si tuvo ó no tuvo que ver con un primo suyo en los baños de San Sebastián. ¡Calumnia, pura calumnia créame usted!

También afirma que sus hijos, que, como usted sabe son hermosísimos, están llenos de humores escrofulosos y herpéticos, como su primo. Esto nos lo dijeron las de Berruguete, que son unas chismosas y tienen mucho por qué callar. ¡Ya quisieran ellas parecerse á las de Latiguillo, á quienes debemos tantos favores y queremos con delirio!

—¡Ya, ya se conoce!

Así, entre alabanzas y protestas de amistad y cariño, van sacando á la superficie todas las debilidades y defectos, verdaderos ó falsos de sus amigos, sin que estos puedan protestar, porque la difamación está cubierta con el velo de la hipocresía de una falsa amistad.

El Señor nos libre de afectos de esta especie, que, por desgracia, abundan bastante en la sociedad.

A, Gijón,

LAMENTOS

La perdí «pa» siempre;

que «penica» tengo;

«quieo» recordarla y el llanto me ahoga.

tan grande es el «ñuo» que forma en mi

¡«Virgencica» mía! (cuello

¿qué «dañico» he hecho

«pa» que el cielo me «haiga» mandao

sufrir tan tremendo?

Tengo una tristeza que me roe el «arma»

y unas «ojericas» que asustan al «mieo»

Ya no «guelvo» á verla

con su «cantarico» debajo del brazo

siempre tan alegre, siempre tan contenta con aquella cara tan «retepreciosa», espejo «d' un arma tan requetebuena».

¡Dios mio «é» mi «arma»

que «escura» es la pena!

Quítame del mundo, me estorba la vida, si no vive ella.

«Tos» mis regocijos con ella murieron,» ya se «arremataron pa» mi «toas» las

(fiestas;

aquí en mi «celebro» tengo «ciavaica» su «carica» yerta.

«Entoavia s' oyen

«toas» sus «palabricas» tan dulces y

(tiernas

en que me pedía que no la «olviara» si Dios decidía disponer de ella.

¡«Olviarla Olviarla...!»

«Enjamás» lo hiciera.

Que primero «farte» la luz é mis ojos y se «queen» mis niñas enjutas y secas, si con ellos trató de buscar á otra

para «reponela».

Quando los jilgueros

«apoten» su ausencia

ni uno «tan siquiera» abrirá ya el pico.

¡Qué triste y qué sola se «queará» la

(«guerta»

¡Dios mio «é» mi «arma»

llévame con ella.!

¡si á mí no me «quean» que ver en el

(mundo

«na más» que tristezas!

¡Dios mio, Dios mio,

que negra es la pena!

¡Quítame del mundo, me estorba la vida si no vive ella!

Valeriano I.

AMOR IMPOSIBLE

I

Eduardo y Luis vivían como los mejores amigos del mundo y á la verdad que existía motivo para ello.

Desde muy niños estuvieron juntos, se criaron como hermanos, hicieron unidos sus estudios y en suma toda la vida contenida en veinte años, trascurrió para ellos casi fundida en una existencia.

No pensaban que pudiera llegar día, en que cada uno tomara distinto camino, pero los continuos

cambios que experimentamos en el mundo hicieron que al fin llegara ese momento que ellos creían verdaderamente imposible.

Luis se había enamorado. Acompañado de su inseparable Eduardo, paseaba una tarde por Recoletos. Los dos amigos andaban casi sin hacer caso de la muchedumbre con que se cruzaban en todas direcciones, pero en una de las veces que Luis casi distraído miró á los que paseaban en dirección contraria, tropezó su mirada con los hermosos ojos de una mujer cuya figura le llegó al alma.

Era morena, con la esbeltez propia de la palmera y con unos ojos negros muy grandes, capaces con su fuego de alumbrar todo el mundo en la noche más oscura de la vida.

Las miradas se habían cruzado y en un solo segundo supieron decirse los ojos lo que más adelante se comunicarían los labios.

Desde aquella tarde, Luis siguió á su ideal con afán perseverante; cuantas ocasiones se le presentaban de poderla ver, las aprovechaba; y un día en que se encontraban juntos, en que tuvieron ocasión de hablar pudo él manifestar sus pretensiones que desde luego quedaron aceptadas por Maria.

II

Eduardo que siempre acompañó á su amigo en los pasos que diera tras de la que ya era su mujer, tuvo ocasión de admirar la inmensa belleza de Maria.

En un principio solo sintió entusiasmo hacia la joven que tan dichoso hacía á Luis, pero como al corazón no se le puede mandar, como no se le puede obligar á que sienta cosa distinta de la que él quiere sentir, ello es que el corazón de Eduardo también se había enamorado. La contemplación continua de aquellas perfecciones que encerraba el cuerpo de



Maria, acabaron por trastornar su cabeza y por hacerle desear lo que ya nunca podía pertenecerle.

¡Había llegado tarde! El matrimonio consumado, había puesto una barrera infranqueable entre él y la mujer de su amigo; ya solo le quedaba la ilusión.

Luis después de casado no consintió que Eduardo le abandonara; en su misma casa le destinó habitación y este no tuvo más remedio que aceptar la continuación de su vida al lado del amigo de siempre.

¡Al menos así tendría el consuelo de verla! Pero aquella vida le era más insostenible cada día. Cada momento, sentía menos fuerzas para seguir viendo dirigirse a otro, las caricias de la mujer que él ambicionaba para sí; y no sintiéndose capaz de intentar una traición contra el que casi era su hermano, abandonó aquella casa bajo el pretexto de un viaje muy largo que quería emprender.

III

La marcha de Eduardo fué muy sentida por Luis, que no podía explicarse el verdadero motivo de un viaje tan repentino y del que nunca le había hablado.

Por su parte Maria, que poseía el instinto propio de todas las mujeres, sospechaba el verdadero fundamento de aquella huida. Había adivinado los continuos pensamientos de Eduardo y comprendía que ella era la única causante de su marcha. Sintió mucho que su marido perdiera el amigo de siempre, y se alegró de que con la espontánea resolución adoptada por Eduardo, no llegaría nunca Luis á descubrir el pensamiento de aquél.

J. Alonso y Cortés

NOTICIAS

Son muchas las operaciones de seguros sobre la vida, que durante estos últimos días ha llevado á cabo nuestro buen amigo D. Juan M. Trujillo como

representante en esta población de la importante sociedad «Banco Vitalicio de España.»

Como recompensa á su actividad y buenos servicios el Sr. Trujillo ha sido nombrado agente general en la provincia.

Nuestra enhorabuena.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano municipal de Cox, dotada con el haber anual de 400 pesetas.

¡Una ganga!

Mañana contraerán los indisolubles lazos del matrimonio en la parroquia del Salvador, nuestro amigo el joven y acreditado comerciante de esta plaza D. José Belda y Gomez, con la bella y distinguida señorita Doña Amalia Sevilla Jordá, hija del rico propietario D. Eladio.

Benedicirá á los contrayentes, el benéfico decano de esta Catedral don Angel Trigueros de Pinar.

Por adelantado felicitamos á la dichosa y enamorada pareja á la que deseamos una dicha sin fin.

El digno presidente del círculo católico de obreros de Cox, D. Manuel Cuenca nos remite galante invitación para la gran velada literario-musical, que dicha culta sociedad tiene organizada para la noche del próximo día 26, dedicada á su patrona la Virgen del Carmen.

Agradecemos de todas veras la atención que el círculo católico de obreros de Cox y en particular su presidente, ha tenido con nosotros.

Enrique Luis.—Acaba de llegar de Madrid donde sigue sus estudios, éste joven pintor, el cual se ofrece para toda clase de trabajos, al oleo, decorado de habitaciones y dibujos para bordados.

Precios módicos.

Calle de S. Juan—Orihuela.

Nuestro amigo el inteligente sastre D. Antonio Pérez y Pérez dejará muy en breve establecido un bien montado taller de sastrería en la plaza del Salvador.

Mucha suerte le deseamos al joven artista y una numerosa parroquia.

Esta tarde y acompañado de su distinguida familia, ha salido para Torrevieja nuestro particular amigo el procurador D. Manuel Paredes.

—EXPORTADORES—

En la calle de Alfonso 13, número 30 casa de D. Santiago Calvet, encontrarán en depósito, toda clase de sacos usados para embases en la cantidad y calidad que se desee á precios sumamente económicos.

El domingo próximo, festividad de Santa Ana se celebrará la tradicional romería al convento de este nombre.

En la madrugada se dirán las misas de costumbre y por la tarde será sacada tan gloriosa Santa en procesión, dando la vuelta al paseo de S. Francisco.

Nos aseguran que el próximo día 30 de Agosto, se celebrará en nuestra plaza de toros una gran corrida, en la que el veterano Manuel Pérez (el Sastre) volverá á actuar de picador después de llevar algunos años retraído del toreo.

Caso de ser cierta esta noticia, aseguramos un exitazo á la empresa puesto que serían muy pocos los que se resistieran á presenciar este verdadero acontecimiento taurino.

Y sobre todo que ver picar á D. Manuel todo lo merece.

En las primeras horas de esta noche será trasladada procesionalmente desde su iglesia á la Catedral, la imagen del santo apóstol Santiago.

¡LABRADORES!

El mejor guano del mundo es EL GUANO ORGANICO

Sacos de 70 kilos, 5 pesetas.

Guano orgánico con el 10 por 100 de superfosfato animal, á 6 pesetas, saco de 70 kilos.

Estos guanos están muy recomendados para los naranjos.

Para los pedidos

Antonio Gallud,

HIDALGO, 41,

TORREVIEJA

Imprenta de Luis Zeron.

SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA DE JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumeria y bisuteria.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; roses, teresianas, sables, espadas, cordeneria, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galoneria.

Disponible.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.
DEPÓSITO DE **JOSE MARIA SARABIA**

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Unico depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

MAQUINAS SINGER

para COSER

Sucursal en Orihuela: 9, Mayor, 9.

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden adquirirse á pesetas 2'50 semanales.

Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA DE SEGUROS

VIDA Y ACCIDENTES A PRIMA FIJA

Domicilio social, Ancha, 64, Barcelona.

Capital social

15 millones de pesetas.

Agente en Orihuela y su término

Juan M. Trugillo.—Feria. 19.

GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.
Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios módicos.

GRAN CAFÉ RESTAURANT
SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios módicos

BAÑOS
frios y templados.

Pilas
duchas y casetas.

Hermosos
paseos y jardines

Salones
para bañales, billares
y le tuas.

Lujo y economía.

NOTA.—Las familias que deseen retener habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo despacho. Y en Murcia, á D. José Garcia Nieto, Fonda de la Flor,